



# 传统村落新活力

## ——游洋镇龙山村迈上特色振兴新路

### □基本概况

龙山村位于游洋镇东北部5公里处，村部的位置为北纬25.39°、东经118.49°。海拔490米，东西全长10千米，土地面积14.8平方千米，东邻莆田上院村，西边桥光村，南以龙角山为界接壤梧椿、游洋村，北与沽山村毗邻。是仙游、莆田和永泰三地交界处，离三市县城市均为45千米，福建省道纵三线贯穿本村。

该村现辖惠洋、凉坑、院里、上楼、古宅里、后洋等6个自然村，以村部所在地惠洋为中心，在方圆10公里周边分布的5个村落，从地域区位上形成“众星捧月”的空间结构。龙山村居大多依山而筑、面溪而建，古厝与新屋相互融合、错落有致。峰如围屏、洋似帆船，雌雄双凤南北对峙，东水西流龟蛇锁口。就姓氏而言，惠洋、凉坑、院里、后洋四个自然村均为林姓，上楼、古宅里村民分别为陈姓和郑姓，全村现有人口2860人，其中林姓人口占全村80%以上。

### □历史沿革

1949年8月25日，仙游全县解放，游洋、钟山、石苍设为第九区，在游洋设十三个乡，惠洋村改为龙山乡，上属不变。1950年，游洋改设为第十区，下辖十六个乡，上属不变。1956年，游洋和石苍、钟山合为麦斜区，在游洋设八个乡，上属不变。1958年，游洋八乡并为三乡（游洋乡、兴山乡、济川乡），上属不变。1961年下半年，麦斜区拆分，成立游洋人民公社，龙山乡改为游洋公社龙山大队，上属不变。1984年下半年，龙山大队改称“龙山村委员会”，上属不变。至2023年元月，上属不变。

### □乡村卫生

1956年，社会医生联合，人员属编游洋卫生院，当时社会缺少医务人员，龙山大队林模斯、林林达参加游洋卫生院中医班学习，林作楫任中医班教师。1960年，游洋医院合并钟山医院，龙山大队设立保健站，负责医疗、防疫、妇幼卫生保健工作，分配钟山张占岳任保健站医生。1963年，分配林模斯与张占岳合站。1965年，分配钟山谢步振任医生。1966年，创办合作医疗，医务人员取名“赤脚医生”。半耕半医，开展农村医疗防疫工作。2004年，赤脚医生改为“乡村医生”。2018年龙山村投资15万元，扩建修缮村卫生所。游洋卫生院支持配备、电脑、办公桌、档案柜等设施，加强村级一体化管理。

### □历年荣誉

1987年，莆田市人民政府授予龙山村“集资办学超卅万先进单位”；1990年，莆田市委、市政府授予龙山村“造林种果先进单位”；1991年，福建省委省政府授予龙山村“明星村”；2012年，游洋镇政府授予龙山村“精神文明建设工作先进单位”；2014—2015年，游洋镇政府授予龙山村“经济发展工作先进单位”；2015—2017年，仙游县委县政府授予龙山村“仙游县第十四届文明村”；2016年度，游洋镇政府授予龙山村“卫生计生工作先进单位”；2018年、2020年，游洋镇政府授予龙山村“移风易俗工作先进单位”“工作综合先进单位”“国土资源管理工作先进单位”；

2019—2020年度，莆田市委文明办授予龙山村“莆田市第十五届市级文明村”；2020年，游洋镇政府授予龙山村“脱贫攻坚工作先进单位”。



古厝群

### □名胜古迹

**福兴宫** 位于惠洋自然村溪尾，与石龟社毗邻，中间相隔一条小溪，根据地理学说为“龟蛇相会保水口”。始建于明末，1970年不慎遭火灾，毁为平地，1982年村民集资重建。以原来地基坐西向东，主殿面宽三间，上下座，属土木结构，占地面积390平方米，建筑面积255平方米，长17米，宽15米。宫内主祀神祇：妈祖（1990年村民从湄州祖庙请回供奉）、法主仙妃（娘妈）、都天御史（张公）、王公大使、杨公二使，共五尊神祇。大门对联：“春到福兴深雨露，云封惠水起蛟龙”（书法作者林金钟）。神帐对联：“紫府幕中尊五圣，惠仙境内迓诸神”（书法作者林绳祖）。1966—1976年，宫内四尊神像被毁坏，于1982年重新雕塑。



聚仙堂

**聚仙堂** 在龙山村西南部4公里处，与桥光村毗邻，原是龙山村西姑庵集体林场，原有集体山林面积600多亩是龙山村集体山林，经济和建设的主要来源。2005年，龙山村村民林友华，将原有西姑庵林地600多亩全部承包，创办聚仙堂林场。2007年投资2亿多元，扩建聚仙堂旅居胜地，有假山、凉亭、鱼池、长亭等胜景。2012年，福建省林业厅、福建省生态文化协会，授予聚仙堂“福建省生态文化示范企业”。2021年，聚仙堂开始发展林下栽植中药材事业，被列入国家第五批“国家级林下经济示范基地”。

**海峡书画院** 馆内收藏有大量龙山本地书画家的精美作品，是龙山深厚文化底蕴的缩影。龙山文化有悠久的历史，历代重文兴教，涌现出许多文化学仕和文人墨客，可谓人才济济、人文荟萃，他们能挥毫泼墨，会吟诗作赋，对龙山文化发展作出重要的贡献。早在上世纪80年代就举办书画展，2014年元旦龙山书画作品受县文化局邀请参展于仙游文庙，参展作品有100多幅。



中草药园

### □发展变化

进入新时代，龙山村抢抓新机遇，深入推进乡村振兴，通过改善基础设施条件、发展产业、弘扬传统文化等，逐步推动村庄发展跃上新台阶。

交通条件改善。国省干线纵三线仙游段项目第五合同段，途经游洋镇沽山村、龙山村和梧椿村。于2022年6月开工，设计标准为二级公路，双向两车道，路面宽度8.5米，混凝土路面，将于2023年11月份完工。项目建成后，将有效改善龙山村交通条件，加强该村对外联通，从而加快乡村发展。

产业多元发展。近年来，龙山村试点建设中药材种植基地，以中药材种植为主要发展产业，融合带动发展农业观光、研学、康养体验、研发、加工、销售为一体的多功能产业。据悉，目前龙山村与种植大户林友华合作，共投资1500多万元，共种植白花大蓟、南天竹、黄精、无花果、金银花等10余种中草药材1000多亩，研发出“福仙元叶”养生茶，完成2000多种中草药材标本制作，成为全省最大中药材标本展科普基地。

文化遗产活化利用。龙山村内一直保留有规模完整的古厝群，2023年，龙山村入选中国传统村落。一直以来，该村持续关注传统建筑保护利用，处理好传承和发展的关系，让传统建筑成为乡村旅游胜地。据悉，目前该村正推动龙山村海峡书画院和龙山影剧院提升改造，打造全省最大的民俗文化展示基地，真正地让历史文化遗产活起来、亮起来。

今报记者 李冰

通讯员 岳黎明

张颖 文/图